

# 新江湾城公共绿地尝试野草不除、树冠不剪、用“天敌”克制害虫 为郊野公园注入生态基因

■本报记者 李静

再过一个月，杨浦区新江湾城生态走廊将是一片嫩绿，春色蓄势待发。到了夏天，密密匝匝的野草绽放着各色小花，清香甜美，像铺了花毯子。入秋后，色叶树和绿色相映，饱满成熟，像极油画。冬天，则是深绿色安静闲适。而鸟儿，一年四季都在嬉戏鸣唱……该生态走廊养护负责人指着这里的花草水溪、木桥栈道，给来此上自然课的小朋友们介绍着生态走廊的四季变化，孩子们还可以摘下专门为鸟儿种的火棘果尝尝味道。



垂柳依依的新江湾城公共绿地引得游人驻足拍照。

生态走廊以面积为26.08公顷的生态走廊为例，由北往南，一侧是经三河，另一侧沿着政院路、闸殷路绵延2.7公里分布着300余种上海常见的植物种类，另外，他们还记录到97种野草。这些植物构成了一片狭长的小森林，“除了居民，一年四季都有新人和摄影爱好者来拍婚纱照和风景照。”

### 生态养护，无需“塑形”“美容”

园林树木讲究“三分种，七分养”，后期养护付出的人力物力可能更多。不同于惯用的“剪、拔、除、喷”等方法，新江湾城公共绿地一直在探索、使用生态养护方法。“生态养护是在维持一定平衡的状态下，尽量不干预植物生长，减少人工管护的痕迹，不使用化学药剂除草、除虫。”相关负责人介绍，在新江湾城生态走廊内，对于高大的水杉、池杉、枫杨等乔木，只会适当修剪个别在外围接触人类活动的树木，其他的会放任其自然生长。“这跟城市行道树的养护不同，在这里不需

要给树木‘塑形’‘美容’，或修剪得特别整齐，任其自然生长演替就能很美。”该负责人表示。

### 探索“生态+经济”模式，降低绿化养护成本

新江湾城绿化养护负责人透露，目前的生态养护范围仅限于公共绿地和公园，并不包括附近居民区和单位等处。但生态是个系统概念，而飞禽走兽鸟虫鱼的活动范围也不会仅限于公共绿地，这样割裂的养护是否可持续？生态养护在城市公园绿地可否推广？“新江湾城72余公顷的公共绿地内动植物可以维持在一个相对平衡的状态，但5平方公里城区范围内的生态平衡就很难说了。”该负责人坦言。

# 公办民营 社区负责 分级管理 市政府新建20个社区幼儿托管点实事项目启动

本报讯（记者李静）经过前期的排摸调研，今年市政府新建20个社区幼儿托管点实事项目昨天启动。据市妇联透露，按照“公办民营、社区负责、分级管理”模式，中心城区每区应建两个以上社区幼托点，郊区每区建一个以上社区幼托点；预计6月前后，该实事项目中首家新建幼托点有望开放，11月底前20家全部投用。市妇联同时发布了新建社区幼托点的选址、设施设备、安全防护、保育员配比及资质、收费标准等要求标准。

# 市银行同业公会最新数据显示—— 结构性理财产品占比不足一成

本报讯（记者唐玮婕）针对近期市售结构性理财产品引发热议的情况，上海市银行同业公会日前披露的最新数据显示，大多数投资者在商业银行购买的一般理财产品并不是结构性理财产品，而且上海市场发行的结构性理财产品中92%为保本型产品，对投资者的本金安全性有较高保障。

# 9号线三期东延伸全线轨道贯通

本报讯（记者张晓鸣）昨天，芳甸路至碧云路下区段最后一根长轨焊接完毕，标志着轨道交通9号线三期东延伸实现全线长轨贯通，同时也是上海新一轮轨道交通800公里建设目标里第一条实现贯通的线路，为后续机电设备安装以及列车上线调试打下坚实基础。

# 汽车租赁成交违法大户

本报讯（记者张晓鸣）3月25日起，新版《上海市道路交通管理条例》（以下简称《条例》）将正式开始实施。昨天，杨浦区交警专门组织警力，对违法大户进行上门告知，敦促其尽快处理违法行为。

# 体彩公报

七乐彩第17023期公告	
中彩号码:	3 2 0 9 1 6 9
一等奖	2 5000000元
二等奖	16 17575元
三等奖	196 1800元
四等奖	2898 300元
五等奖	32439 20元
六等奖	353078 5元
一等奖基金累积数为:	7540153.77元

# 沈尹默亲填户籍档案首次亮相

■本报记者 祝越 通讯员 龙钢

由虹口区档案馆编著的《虹口(1843—1949)》一书昨天由上海人民出版社出版，其中揭开了虹口的一些旧闻秘事。记者从新书发布会上了解到，该书首次披露了大量史料，中国书法泰斗沈尹默当年亲自填写的户籍档案复印件也在书中首次公开亮相。



从陆家嘴北望虹口，中间隐约可见的桥是外虹桥，桥东则是轮船招商局中栈码头，桥西则是日本邮船码头。（资料照片）

# 沈尹默定居虹口

此次公开的部分民国时期的虹口档案中，最让人挂怀的是一份沈尹默在1946年前后亲自填写的个人情况的手迹。最新的档案表明，曾任中央文史馆副馆长、第三届全国人大代表的中国新文化运动先驱沈尹默定居虹口。抗战胜利后，溧阳路东洋街220号（今海伦路504号）成为他的居所。

# 带着新书探寻虹口历史

不同于以往史料的编辑方式，《虹口》以对一条条马路“发掘”的方式串联历史，带着新书也可以翻阅这座城市的尘封旧事。

# 《虹口(1843—1949)》披露大量史料

虹口区的黄浦路曾经是上海最重要的外交领事馆区域，书中一张带有苏州河边美国领事馆的明信片展现了当年的异国风情。如今，大家对该路段上的俄罗斯领事馆并不陌生。然而，很少有人知道，在19世纪上半叶，这条不长的路上，竟有10家外国驻上海领事馆。

# 形成崇明岛家家户户共建生态岛氛围

（上接第一版）但我们应当清醒地看到，崇明生态岛建设底子比较薄弱，生态环境承载力比较脆弱，水环境、土壤环境质量等诸多方面要进一步提高，各项工作面临的形势并不乐观。党的十八届六中全会提出生态文明建设“五位一体”总体布局，要求把生态文明建设放在突出地位，纳入经济、政治、文化、社会建设各方面和全过程，对上海生态文明建设，对崇明生态岛建设提出了更高要求，崇明所有工作都要建立在这个基础上，决不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利、一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。

# 支持更多民企创新升级发展壮大

关注符合城市发展和产业发展方向的“经济小巨人”。”应勇指出，中小企业是民营经济发展的重要力量，要充分发挥本市各项政策资金的综合扶持作用，帮助中小企业解决实际困难，顺利“爬坡过坎”。积极推动更多中小企业成长为细分领域的排头兵。

# 加强联动确保全年任务圆满完成

市市委常委、常务副市长周波，市政协副主席、市工商联主席王志雄等出席座谈会。